امير شوشاني‌ 

پس‌ از عرض‌ سلام‌، خاطراتي‌ از كارهاي‌ اجتماعي‌ انجام‌ شده‌ توسط‌ مهندس‌ مكابي‌ و خود را در ايران‌ به‌ استحضار مي‌رسانم‌. در ضمن‌ يادآور مي‌شوم‌ كه‌ در اين‌ راه‌ مهندس ‌جهانگير بنايان‌ از پيش‌كسوتان‌ به‌ شمار مي‌رود و داراي‌ خاطراتي‌ ذيقيمت‌ در ارتباط‌ با جامعة‌ يهوديان‌ است‌.

در حدود بهار سال‌ 1960 مرحوم‌ راب‌ لوي‌ مؤسس‌ اوتصر هتورا به‌ دفتر مشترك‌ مهندس ‌منصور مكابي‌ (مقيم‌ ايران‌) و من‌ مراجعه‌ كرد. او تقاضاي‌ ساختن‌ يك‌ مدرسه‌ ابتدايي‌ براي ‌ساكنان‌ يهودي‌ محلة‌ سه‌ راه‌ طرشت‌ تهران‌ را داشت‌ تا نوباوگان‌ يهودي‌، ضمن‌ تحصيل ‌مباني‌ يهوديت‌، بتوانند برنامه‌هاي‌ معمول‌ كلاسهاي‌ ابتدايي‌ را نيز فرا گيرند.

ما، با مراجعه‌ به‌ وزارت‌ فرهنگ‌ و شهرداري‌ تهران‌، نقشه‌هاي‌ شهرداري‌ و نقشه‌هاي ‌اجرايي‌ ساختمان‌ مدرسه‌ را - كه‌ با محاسبات‌ فني‌ مهندس‌ عبير (مقيم‌ اسرائيل‌)، نظارت‌ مالي‌ شادروان‌ موسي‌ الياسيان‌ كه‌ از افراد خير و خدمتگزار جامعه‌ بود و نظارت‌ اجرايي ‌بنده‌ و مهندس‌ عبير انجام‌ شده‌ بود - به‌ تصويب‌ رسانيديم‌ و يك‌ مدرسه‌ 12 كلاسه‌ با اسكلت‌ بتوني‌، سالن‌ اجتماعات‌، ناهارخوري‌ و قسمت‌ اداري‌ بنا نموديم‌. پس‌ از آن‌، باسرپرستي‌ مالي‌ ابراهيم‌ رشتيان‌، مدرسه‌اي‌ با نماي‌ آجر قرمز و 12 كلاس‌ درس‌ در يكي‌ از كوچه‌هاي‌ باغ‌ صبا، براي‌ ساكنان‌ آن‌ محل‌ ايجاد كرديم‌.

در همين‌ سالها زلزله‌اي‌ شديد در همدان‌ به‌ وقوع‌ پيوست‌ كه‌ از شدت‌ آن‌ گنبد بقعة‌ استر و مردخاي‌ شكافي‌ برداشت‌ و تا پايين‌ بنا رخنه‌ كرد. انجمن‌ كليميان‌ همدان‌ به‌ رياست‌ دكترمنصور نوراني‌ (ساموئل‌ نيومن‌) و عضويت‌ دكتر سعيد ناصري‌، طالع‌ همداني‌ و حئيم‌ مكابي‌(عموي‌ مهندس‌ مكابي‌) از انجمن‌ كليميان‌ تهران‌، كه‌ رياست‌ آنرا مرحوم‌ مراد اريه‌ دارا بود، درخواست‌ كرد تا بقعه‌ را با نظارت‌ مهندسين‌ تعمير كند. اين‌ بقعه‌ به‌ عنوان‌ آثار باستاني‌در ادارة‌ باستان‌شناسي‌ ثبت‌ شده‌ بود و اجازه‌ داده‌ نمي‌شد تعميرات‌ آن‌ بدون‌ متخصصين ‌فني‌ انجام‌ پذيرد. لذا انجمن‌ كليميان‌ تهران‌ از دفتر ما خواست‌ تا در تعميرات‌ بقعه‌ شركت‌كنيم‌. نظارت‌ مالي‌ اين‌ طرح‌ با روح‌الله مناسبيان‌ ( كه‌ از اشخاص‌ خيرخواه‌ جامعه‌ و مقيم‌نيويورك‌) بود. ما مدت‌ شش‌ ماه‌ هر هفته‌، در معيت‌ روح‌الله مناسبيان‌، به‌ همدان‌ مي‌رفتيم‌.در اين‌ مدت‌ دور ساختمان‌ بقعه‌ را به‌ پهناي‌ يك‌ متر و عمق‌ دو تا سه‌ متر (نسبت‌ به‌ مقاومت ‌زمين‌ و با توجه‌ به‌ اينكه‌ اطراف‌ بقعه‌ پر از قبرهاي‌ قديمي‌ بود) خاكبرداري‌ كرديم‌. سپس‌ با بردن‌ استادكار مفتول‌بندي‌ (آرماتور) از تهران‌، يك‌ كلاف‌ بتون‌ آرمه‌ دور تا دور بنا تعبيه‌كرديم‌. براي‌ پر كردن‌ شكافي‌ كه‌ در اثر زلزله‌ ايجاد شده‌ بود، پس‌ از تماس‌ با ادارة‌ باستان‌شناسي‌، قرار بر اين‌ شد كه‌ آجرهاي‌ كهنه‌ و پوسيده‌ را با آجرهاي‌ قديمي‌ همان‌ رنگ‌ تعويض‌ كنيم‌ و از ملاطي‌ كه‌ همرنگ‌ ملاط‌ بكار رفته‌ در بناي‌ بقعه‌ باشد استفاده‌ كنيم‌ تا به‌قدمت‌ آن‌ (كه‌ به‌ گفته‌اي‌ ساختة‌ اتابكان‌ فارس‌ است‌) وارد نيايد.

ضمناً پدر اينجانب‌ و سالخوردگان‌ قديمي‌ تعريف‌ مي‌كردند كه‌ تاج‌ زرين‌ استر ملكة‌ ايران‌ در قسمت‌ انتهاي‌ گنبد كه‌ حدود 15 تا 16 متر ارتفاع‌ دارد آويزان‌ بوده‌ ولي‌ دزدان‌ باتطميع‌ سرايدار (شماش‌) آن‌ را مي‌دزدند.

پس‌ از مدتي‌، مهندس‌ ياسي‌ گباي‌ از سوي‌ لطف‌الله حي‌ - نمايندة‌ كليميان‌ و رئيس‌ انجمن‌كليميان‌ - مأموريت‌ مي‌يابد كه‌ در زيرزمين‌ قسمت‌ جنوبي‌ بنا (كه‌ باغچه‌اي‌ مشرف‌ به‌ خيابان‌ اكباتان‌ است‌) كنيسايي‌ بسازند. البته‌ خود بقعه‌ از سالهاي‌ قبل‌ كنيسايي‌ كوچك‌ متصل‌ به‌ ضلع‌ شمالي‌ داشت‌ كه‌ زائران‌ مراسم‌ تفيلا و نيايش‌ را در آنجا انجام‌ مي‌دادند.

بقعه‌ استر و مردخاي‌ داراي‌ دو صندوق‌ كار چوب‌ است‌ كه‌ از نظر قدمت‌ ارزنده‌ هستند و بين‌ دو صندوق‌ چاهي‌ است‌ كه‌ مردم‌ سكة‌ نياز در آن‌ مي‌اندازند.

حدود سالهاي‌ 1341 خورشيدي‌ (1964) اينجانب‌ ساكن‌ محموديه‌ بودم‌ و براي‌ اداي ‌مراسم‌ نيايش‌ به‌ كنيساي‌ كوچكي‌ كه‌ زنده‌ياد اسحق‌ حكيم‌ پدر سعيد حكيم‌ و مسعود حكيم‌ در يكي‌ از كوچه‌هاي‌ خيابان‌ پسيان‌ تأسيس‌ كرده‌ بود، مراجعه‌ مي‌كردم‌. در روز كيپور سال‌1341، كه‌ مراسم‌ تفيلا زير چادري‌ در قسمت‌ انتهايي‌ حياط‌ انجام‌ مي‌گرفت‌، مرحوم‌ مراد اريه‌ پيشنهاد كرد: "حالا كه‌ مهندس‌ شوشاني‌ اينجاست‌ اقدام‌ به‌ ساختمان‌ اساسي‌ كنيسا كنيم‌تا از وضع‌ ناموزون‌ چادر زدن‌ و اين‌ گونه‌ تفيلا خواندن‌ راحت‌ شويم‌."

در پي‌ اين‌ تصميم‌، اقدام‌ به‌ تهيه‌ نقشه‌ و اخذ گواهي‌ آن‌ از شهرداري‌ شميران‌ كردم‌ و شروع به‌ ساختمان‌ كنيسا نمودم‌. اين‌ كار تقريباً 7 سال‌ طول‌ كشيد و مي‌شود گفت‌ اين‌ كنيسا تنها كنيساي‌ مجهز به‌ سيستم‌ تهويه‌ مطبوع‌ باقيماندة‌ تهران‌ است‌. البته‌ كارها همه‌ با نظارت‌ مالي‌سعيد حكيم‌ و كمك‌ و معاضدت‌ روح‌اله‌ مناسبيان‌ و دكتر عادل‌ باروخيان‌ انجام‌ پذيرفت‌.

كلية‌ خدمات‌ مهندسي‌ ذكر شده‌ بدون‌ هيچگونه‌ چشمداشت‌ پاداش‌ مالي‌ انجام‌ گرفت‌.
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