نجات‌ گباي‌

دوستان‌ مركز تاريخ‌ شفاهي‌ يهوديان‌ ايراني‌ 

به‌ اين‌ وسيله‌ مقاله‌اي‌ را كه‌ چندي‌ پيش‌ دربارة‌ ارت‌ نوشته‌ام‌ را برايتان‌ مي‌فرستم‌ تا درآرشيو مركز حفظ‌ شود آگاهيها در مرد اين‌ مؤسسة‌ جهاني‌ كامل‌ گردد.

ارت‌ بين‌المللي‌

ارت‌ بين‌المللي‌ توسط‌ Nikolai Bask به‌ وجود آمد. Bask توجه‌ كرده‌ بود كه‌ غالب‌ يهوديان‌ آن‌ روز روسيه‌ به‌ امور تجارت‌ و خريد و فروش‌ مشغول‌اند و كمترين‌ توجهي‌ به ‌صنعت‌ و كشاورزي‌ نشان‌ نمي‌دهند. وي‌ تنها راه‌ ورود آنها به‌ كارهاي‌ صنعتي‌ و كشاورزي ‌را تأسيس‌ هنرستانهاي‌ حرفه‌اي‌ مخصوص‌ يهوديان‌ مي‌دانست‌.

تا بعد از جنگ‌ جهاني‌ اول‌، ارت‌ فقط‌ در روسيه‌ فعاليت‌ مي‌كرد ولي‌ پس‌ از جنگ‌، نهضت ‌ارت‌ به‌ كشورهاي‌ مختلف‌ توسعه‌ پيدا كرد ولي‌ بيشتر فعاليتها از روسيه‌ رهبري‌ مي‌شد. 

بعد از جنگ‌ جهاني‌ دوم‌، به‌ همت‌ عده‌اي‌ از رهبران‌ يهودي‌ اروپا، تشكيلات‌ ارت‌ جهاني ‌به‌ نام‌World Ort Union به‌ وجود آمد و فعاليت‌ خود را در پنج‌ كشور توسعه‌ داد. در رأس‌ اين‌ عده‌ دكتر سينگولوسكي‌Dr. Singolowski است‌ كه‌ به‌ گردن‌ ارت‌ جهاني‌ حق‌ مهمي‌ دارد. به‌ همين‌ علت‌ يكي‌ از هنرستانهاي‌ ارت‌ در كشور اسرائيل‌ به‌ نام‌ او نامگذاري ‌شده‌ است‌. از تاريخ‌ تأسيس‌ ارت‌ مدت‌ 115 سال‌ مي‌گذرد كه‌ ظرف‌ اين‌ مدت‌ بيش‌ از 212 ميليون‌ زن‌ و مرد جوان‌ يهودي‌ فارغ‌التحصيل‌ داشته‌ است‌ كه‌ توسط‌ ارت‌ پروانة‌ ورود به‌ دنياي‌ آزادي‌ و آسايش‌ و افتخار به‌ دست‌ آورده‌اند. در حال‌ حاضر ارت‌ عهده‌دار ادارة‌ هشتصد مدرسه‌ و مركز آموزش‌ حرفه‌اي‌ در 27 كشور و 5 قاره‌ است‌ و 000ر120دانشجو در سراسر دنيا در رشته‌هاي‌ برق‌ و مكانيك‌، دوزندگي‌، بازرگاني‌، الكترونيك‌، روباتيك‌، ارتباطات‌ راه‌ دور، كامپيوتر، ليزر، فايبراپتيك‌، بيوتكنولوژي‌ پرورش‌ مي‌دهد.

حدود 000ر70 نفر از اين‌ دانشجويان‌ در بيش‌ از يكصد مدرسه‌ و آموزشگاه‌ فني‌ ارت‌ در اسرائيل‌ به‌ تحصيلات‌ فني‌ خود ادامه‌ مي‌دهند. در مهم‌ترين‌ مراكز فني‌ كشور اسرائيل‌، فارغ‌التحصيلان‌ ارت‌ سهم‌ عمده‌اي‌ در ادارة‌ آن‌ دارند. دانشجويان‌ ارت‌ در چهارگوشة ‌جهان‌ از آرژانتين‌ و شيلي‌ و برزيل‌ گرفته‌ تا رم‌ و ميلان‌ و كازابلانكا، و از پاريس‌ و ليون‌ و مارسي‌ تا بمبئي‌ و از يروشالائيم‌ و تل‌آويو و ناتانيا، تا ژنو و لندن‌ و نيويورك‌، همه‌ فعال‌ بانشاط‌ و سربلند و كاري‌ آماده‌ براي‌ زندگي‌ آينده‌ هستند.
ارت‌ ايران‌

برنامة‌ مدارس‌ حرفه‌اي‌ ارت‌ ايران‌ در سال‌ 1950 شروع‌ شد. البته‌ چندي‌ قبل‌ از اين‌ تاريخ‌ك ميته‌اي‌ به‌ همت‌ عده‌اي‌ از رهبران‌ اجتماعي‌ آن‌ زمان‌ از جمله‌ مرحوم‌ مرتضي‌ سنهي‌، مرحوم‌ موسي‌ طوب‌ و مرحوم‌ مهدي‌ كهينم‌ (كوه‌ نور) تشكيل‌ شده‌ بود كه‌ هدف‌ آنها كمك ‌مالي‌ و تشكيلاتي‌ به‌ تأسيس‌ هنرستان‌ بود. 

از بدو تأسيس‌ مدارس‌ ارت‌ ايران‌ - كه‌ مجهز به‌ كارآمدترين‌ برنامه‌ها و عالي‌ترين‌ كادر آموزشي‌ و مدرن‌ترين‌ آزمايشگاه‌ها و كلاسهاي‌ درس‌ بود - اين‌ آموزشگاه‌ نه‌ تنها پشتوانة‌تأمين‌ آينده‌ براي‌ هزاران‌ دانشجوي‌ دختر و پسر در سطح‌ عالي‌ تعليمات‌ فني‌ بود بلكه‌ يكي‌از اجراكنندگان‌ برنامه‌هاي‌ پيشگام‌ و پيشرفته‌ آموزش‌ فني‌ و حرفه‌اي‌ در سراسر كشور شناخته‌ شده‌ بود تا آنجا كه‌ انجام‌ وظيفه‌ تربيت‌ معلم‌ فني‌ براي‌ سراسر كشور ايران‌ به‌ عهدة ‌ارت‌ ايران‌ واگذار شده‌ بود.

كميته‌هاي‌ ارت‌ ايران‌ مركب‌ از كميتة‌ مركزي‌ و كميتة‌ بانوان‌ حامي‌ و پشتيبان‌ و ياري‌ دهندة ‌اين‌ سازمان‌ بودند و پيشرفتهاي‌ ارت‌ باعث‌ سربلندي‌ و افتخار كميته‌ها و اجتماع‌ يهوديان ‌ايران‌ بود. رؤساي‌ كميتة‌ مركزي‌ ارت‌ ايران‌ از بدو تأسيس‌ آقايان‌ موسي‌ طوب‌، مرتضي‌سنهي‌، مهدي‌ كهنيم‌ (كوه‌ نور) و ابراهيم‌ راد و آخرين‌ رئيس‌ كميتة‌ مركزي‌ نگارنده‌ اين ‌سطور بود كه‌ تا زمان‌ انقلاب‌ اسلامي‌ در اين‌ مقام‌ باقي‌ ماند.

رياست‌ كميتة‌ بانوان‌ با خانم‌ سنهي‌ و بعداً به‌ عهدة‌ شمسي‌ بنايان‌ واگذار گرديد. لازم‌ است ‌در اينجا از زحمات‌ ارزندة‌ مهندس‌ جهانگير بنايان‌، مرحوم‌ مهندس‌ اِلي‌، مرحوم‌ دكترلقمان‌ اميني‌ و پروين‌ معتمد ياد شود.

مرحوم‌ مهدي‌ خان‌ كهنيم‌ (كوه‌ نور) در دورة‌ رياست‌ مرتضي‌ سنهي‌ و موسي‌ طوب‌، هميشه‌ عضو فعال‌ كميتة‌ مركزي‌ بود و بعدها خود نيز به‌ رياست‌ ارت‌ انتخاب‌ گرديد. دوران ‌تصدي‌ ايشان‌ سالهاي‌ توسعة‌ ارت‌ و ساختن‌ بناهاي‌ جديد و به‌ وجود آوردن‌ رشته‌هاي‌ جديد بود. مهدي‌ كهنيم‌ زحمات‌ زياد و ارزنده‌اي‌ براي‌ پيشرفت‌ و توسعة‌ كار ارت‌ متحمل‌گرديد. در زمان‌ رياست‌ وي‌ اعضاي‌ سرشناس‌ و فعالي‌ در كميتة‌ اجرايي‌ فعاليت‌ مي‌كردند. از جمله‌ ابراهيم‌ راد، دكتر شكراله‌ برآوريان‌، مرحوم‌ مهندس‌ لطف‌اله‌ حليمي‌ و خود من‌. در آن‌ زمان‌ بود كه‌ به‌ تشويق‌ مهدي‌ كهنيم‌ ابراهيم‌ راد با هزينة‌ شخصي‌ ساختمان‌ تربيت‌معلم‌ را ساخت‌ كه‌ بعدها تبديل‌ به‌ خانة‌ پيران‌ شد. متأسفانه‌ به‌‌تدريج‌ بين‌ مهدي‌ كهنيم‌ وابراهيم‌ راد، در نوع‌ ادارة‌ كارهاي‌ كميتة‌ مركزي‌، سوء تفاهم‌ و اختلاف‌ نظر به‌ وجود آمد كه‌ منجر به‌ استعفاي‌ مهدي‌ كهنيم‌ و رياست‌ ابراهيم‌ راد گرديد. در دورة‌ رياست‌ راد اتفاق‌ مهم ‌الحاق‌ كميتة‌ مركزي‌ و كميتة‌ بانوان‌ ارت‌ به‌ صندوق‌ ملي‌ بود كه‌ در يك‌ جلسة‌ تاريخي‌ با حضور نمايندگان‌ سازمانهاي‌ آن‌ زمان‌ قرارداد مربوطه‌ امضا گرديد. هم‌ زمان‌ با سالهاي ‌رياست‌ ابراهيم‌ راد، سالهاي‌ شكوفايي‌ اقتصادي‌ كشور ايران‌ بود. در كلية‌ محافل‌ خارج‌ همواره‌ صحبت‌ از بالا رفتن‌ سطح‌ ثروت‌ مردم‌ و در نتيجه‌ ثروتمند شدن‌ طبقه‌اي‌ از يهوديان‌ ايراني‌ بود. در نتيجه‌ كميته‌هاي‌ وابسته‌ به‌ ارت‌ از طرف‌ تشكيلات‌ مركزي‌ ارت‌ جهاني‌ در ژنو شديداً تحت‌ فشار قرار گرفتند كه‌ اجتماع‌ يهوديان‌ ايران‌ خود بايد بودجة ‌ارت‌ ايران‌ را كلاً و يا لااقل‌ قسمت‌ عمده‌اي‌ از آن‌ را تأمين‌ كنند. لذا ابراهيم‌ راد تصميم ‌گرفت‌ كه‌ براي‌ جمع‌آوري‌ وجوه‌ بيشتر هر ماه‌ يك‌ شب‌نشيني‌ و يك‌ ناهار به‌ نفع‌ صندوق ‌ارت‌ ايران‌ ترتيب‌ داده‌ شود. وي‌ طرح‌ خود را در جلسات‌ متعددي‌ كه‌ مشتركاً از طرف‌ كميتة‌ مركزي‌ و كميتة‌ بانوان‌ تشكيل‌ مي‌شد به‌ بحث‌ گذاشت‌ ولي‌ اعضاي‌ كميته‌ها طرح‌ را غيرعملي‌ دانستند و مخالفت‌ كردند - بخصوص‌ كه‌ طبق‌ قرار با صندوق‌ ملي‌، جمع‌آوري ‌پول‌ از طرف‌ سازمانهاي‌ وابسته‌ منع‌ شده‌ بود. بالاخره‌ در يكي‌ از جلسات‌ كه‌ طرح‌ آقاي‌ راد بطور قطعي‌ رد شد نامبرده‌ از رياست‌ كميتة‌ مركزي‌ استعفا كرد.

پس‌ از استعفاي‌ ابراهيم‌ راد دعوتي‌ از اعضاي‌ ارت‌ و سران‌ اجتماع‌ به‌ عمل‌ آمد و در پي ‌راي‌ گيري‌ بنده‌ به‌ رياست‌ كميتة‌ مركزي‌ انتخاب‌ شدم‌ كه‌ تا زمان‌ انقلاب‌ اسلامي‌ در اين‌سمت‌ خدمت‌ مي‌كردم‌. بعد از اين‌ انتخاب‌ در كنگرة‌ جهاني‌ ارت‌ در ژنو شركت‌ نمودم‌ ودر آن‌ كنگره‌ به‌ عضويت‌ در كميتة‌ مركزي‌ ارت‌ جهاني‌ انتخاب‌ شدم‌.
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